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Öld meg 1
Debreczen, márcz. 7.

Talán nem ilyen nyillan, de elbur­
kolva mindenesetre ki van adva Ugrón 
ur és pártja körében a jelszó Kossuth 
Ferencz és pártja ellen.

Öld meg, kiáltja Holló Lajos, ha tu­
dod Kossuth Ferencztől kezdve Dienes 
Mártonig a függetlenségi párt minden 
vezér alakját, öld meg főleg Eötvös Ká­
rolyt, a mi halálos ellenségünket, sírjuk 
felett pedig tarts velem együtt orgiát, 
diadalmámoros vad orgiát az egyéni 
önző czélok nagyobb dicsőségére!

Elszorul az ember lelke, ha látja 
azt az ádáz csatát, melyet Kossuthék 
ellen Holló urék megindítottak !

Azok a férfiak vezetik ezt, akiknek 
különben egy sorban kellene áliani ama­
zokkal, kik önzetlen szívvel, becsületes 
lélekkel küzdenek minden magyar em­
ber vágyaiért.

És e helyett önérdekből, haszonle­
sésből képesek az összekötő kapcsot 
széttéprr, a .testvériséget, lelki közössé­
get megtagadni.

Zabszállitás> b u s á s sáp a fődo­
log, a többit üsse a viselje tzivén a 
bolond.

Most, a legáldatlanabb politikai vi­
szonyok, az ország vitális érdekeinek 
megoldása előtt izenik meg az irtó 
harczot, s teszik nevetségessé magukat 
ellenségeink előtt, melyek táborából

mint nyilzápor repül át hozzánk a gú­
nyos kaczagás.

Bizony megáll az ész, ha gondol­
kodik fölötte.

A képviselői mandátumot privát ér­
dekek támogatására használni s a mel­
leit a Kossuth pártot vezérestől, közle- 
gényestől együtt indokolatlan támadá­
sokkal illetni, legalább is szomorú dolog.

Tanulhat belőle a magyar, a józan 
magyar nép, a mely ez urak legtöbbjét 
megtanulta mindenek (elett tisztelni és 
becsülni.]

Fogadhatja, ha lemegy az illető ke­
rületébe üdvriadallal, hallgathatja áhítat­
tal, lelkében már ott kell lenni a hitet­
lenségnek, mely az ilyenek láttára orn- 
den közösséget megtagad.

Vívjunk hát ki hazánk önállósága 
és függetlenségéből valamit, ha azok, a 
kik választóik előtt hiszem és vallóm­
mal esküsznek a haza függetlenitésére, a 
parlamenten kívül végzik aknamunkájo- 

I kát a testvércsoport ellenében!
Igen kivívjuk azt, hogy sírunkat, 

eszméink sírját nyitva fogjuk látni, s 
rendezhetjük a fényes temetést Ugrón ur 
nagy örömére !

Elkeseredve látjuk ezt Debreczenből 
is. Mi, akik legközvetlenebbül tudjuk 
értékelni egy függetlenségi képviselői 
mandátum értékét, de legjobban érezzük 
is azokat a tőrszurásokat, melyeket a 
mi legjobbjainknak a testvércsoporttól 
kell elszenvedni.

Premiére.
A márcziusi langyos napsugár kicsalta 

beleg szobájából ezt a vézna, sapadt hóem­
bert is, aki iránt oly osztatlan részvéttel vi­
seltetett az óriás bérkaszárnya minden la­
kója.

Kissé támolyogva, bizonytalan léptekkel 
indult meg, mieden mozdulatán meglátszott, 
hogy a zordon téli hónapok alatt elszokott a 
jftrkálástól s a szobai, mesterkélten egyforma 
hőmérsékhez szokott mellének zihálása mu­
tatta, hogy mennyire ingerlí az üde, tiszta, 
de kissé még éles tavaszi levegő.

Egyenesen a legközelebbi saroknak tar­
tott, hol ibolyát árultak mosolygó arczu szép 
leányok. Éhes mohósággal szívta be az édes, 
mámoros illatot s úgy érezte, hogy mégis 
van valami szép az életben, ha azt nem négy 
rideg fal közül, a betegágyból nézzük.

Ibolyacsokrot tűzött a kabátjára, épp 
úgy, mmt azok a rózsakedvü fiatal urak, kik 
életerőtől duzzadva nyargalásznak élvezetről 
élvezetekre, kiírnék vidító tavasz az élet még 
a késő őszben is és soha ki nem fogynak a 
szép asszonyok csókjaiból, puha, hóditó öle­
léseiből . „ .

Fütyörészve, csaknem vidáman haladott 
a pezsgő aszfalton, elfeledte, hogy az 6 tüde­
jének mekkora nagy veszedelme a gyors séta 
s csak akkor ébredt a szomorú válóra ismét, 
midőn mellében érezte újra azt a kegyetlen

Bélyogdij «ín

Mi ledz vége a harcznak, azt előre 
nem tudjuk. Lehet, hogy Ugrón urék 
szánva bánva bűneiket, megtérnek. — 
Annyi azonban bizonyos, hogy azt az 
eszmét, melyet a mieink képviselnek, 
sárba tiporni nem engedjük.

Megfelel a mi igaz magyar pártunk 
a nagyképűsködésre, kifejezést ad meg­
botránkozásának ország-világ előtt, de 
képviselői önző érdekek okozta harezok- 
nak, támadásoknak kitenni nem engedi.

Itt Debreczenben legalább ez a 
hangulat.

8. B.

Debreczen, márczius 7.
»Aki püspökséget kivi», jó dolgot 

kivin« (Tim. 3—1.) vagy korteske­
dés »váczi püspökségért. Vácon 
nagy f lhátv rodast keltett egy piszkolódó tar­
talmú plakát, melyet valamelyik éjjel kira­
gasz ottak a házakra. Ez a plakát így szól :

»Vácz kerület polgáraihoz !
A váczi püspökség tudvalevőleg betöl­

tésre vár. A kandidáltak ezek : Fischer bécsi 
udvari káplán, Kohl Medárd bercegprimási 
titkár és gr. Csáky esztergomi kápt. magán 
püspök, újabban pedig Németh József csanádi 
nápt. felszt. mag. pü-pök.

Miután tapasztalásból tudjuk, hogy egy 
püspök, ha jótékony akar lenni, mily sok jót 
tehet egy városnak, azért emeljük fel szavun­
kat és tiltakozunk az ellen, hogy szegény vá­
rosunkba oly püspök neveztessék ki, aki maga 
zsebére dolgozik, vagy idegen célokra szórja 
az ezreket, miként a nagyváradi, veszprémi

szórást, mely annyit elgyötörte a zimankós, 
téli napokon.

Csakhogy mig akkor bus magányában 
istenes lemondással törte s uyugodt fanatiz­
mussal nézett a fenyegető gyászos vég ele 
de most itt künn áz életet lehelő kikeletben, 
lelkében már ébredő reményével a gyógyu­
lásnak,a gyilkos kórjelek visszatértén egyszerre 
megszállta valámi sötét lázadás az intéző ha­
talmák ellen, akik oly számitó kegyetlenség­
gé rendezték be az életet.

Adtak neki é zt, ragyogó nagy elmét, 
hozzásegítették mérbetien tudáshoz, de ugyan­
ekkor belehelték amúgy is törékeny, gyenge 
testébe a rettentő kór elvesztő csiráit, melyek 
először megfosztják életkedvétől, aztán mun­
kálkodó alkotó erejétől s végül magától a 
földi léttől is.

Egy szomorú tengődes az egész é ete, 
terhére van már minden, boszantja még az 
emberek részvété is.

A vidám, iieve'ő arezokat meg éppen 
nem tudja kiáltani, keserű irigységgel telik 
meg lelke azoknak látásától, amely pedig an­
nyi nemes, annyi tiszta érzesse! közeledett az 
emberek leié.

Boszantja a vásári zaj, a halk szerelmi 
suttogás, mely folyton fülébe cseng a boldo­
gan mámorosán a tovalejlö párok nyomán, 
hisz ő meg nem szeretett senkit, mert ót 
sem szerette senki, mióta édes anyját, a s e- 
gény örökkön busongó özvegyet kikiserte a

kis falusi temető árnyékos nyugalmat adó 
ölébe.

Síelőn, mintegy menekülve tér be egy 
közeli vendéglő ajtsján, hogy kis pihenéssel 
csillapítsa le megerőltetett tüdejének zihálá­
sát. A nagy terem első tekintetre üresnek 
látszott, nagy őrömére a szegény betegnek, 
mert lega ább nem izgatja fel megbasonlott 
lelkét a boldog, egészségtől duzzadd emberek 
látása, sem pedig nem fojtogatja torkát a 
szivartüst.

Csakis egy sarok asztal volt elfoglalva 
a a mellett is éppen egy régi jó barátja ült, 
egy igéző szép asszony társasagában.

Ha véletlenül más ismerőst pillantott 
volna meg a magányt kereső nagy bo eg, ta­
lán észrevérlenűl fordul vissza, de ehhez a 
jóbaráthoz annyi édes drága emlék fűzte még 
a rajongó gyermekkorból, mikor együtt kéz • 
dék szőni a fényes, szingazdag álmokét, a 
dicsőségteljes ragyogó jövőről, hogy igazi nagy 
örömet érzett a vis/on látásra.

Odalepett valami belső parancsszótól ve­
zérelve asztalukhoz s a szives fogadtatás és a 
meleg tiarái ö1 elés, amelyben részesült, oly 
jólesett elhagyott árva lelkének.

A bajos szép asszony — barátjának 
rokona mar hal olt valamit a sírja felé roha • 
mosan haladó, melbeteg poétáról ■ azzal a 
résztvevő gyöngédséggel vette körű' — mikor 
rövid unszolására 'etelepedett — ami csak a 
nagyon finom és müveit női lelkek tulajdona.
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és pécsi, iletőleg székesfehérvári püspökök, a 
mi kárára is wn * basának.

Vácznek játékon* püspök kell, bQgv ha 
ladhasaon, ezt pedig «gyedül Németh 3ózser- 
ben találhatja meg. ö as egyedüli megteste­
sült jótékonyság, aki örül, ha -valamely 
célt anyagilag támogathat. 0 nem rakja léire 
fizetését, de a szegényeknek kezeibe adja. Ezt 
óhajtja a nép, ez való váci püspöknek, e nyá­
jas lelki barat.

A többi jelöltekről csak annyi hír szár­
mazik, hogy jobbára egoisták, gr. Csákyban 
van ugyan némi jótékonyság, de felette pedáns 
rátaríój szegénynyel szóba sem áll. Fel tehát
testű etek, memorandumot a királyhoz, adja 
Vácznak Németh Józsefet megyes püspöknek. 
Éljen Nemeth József püspökjelölt I

Vácz kerül, birtokosok.
A vápzi rendőrség a plakátokat, melyek 

Írva voltak, letépetté, de hogy ki a szerző ki 
ragasztotta ki a plakátot, azt még nem sike­
rült kideríteni. .

Hazafias g. keleti püspök. Szívesen 
veszünk tudomást arról, hogy ilyen w van. 
Radu Demeter lugosi g. keleti püspök ebédet 
adott, melyen Pogány főispán, Fialka alispán, 
az összes közig, hivatalok főnőkéi, valamint 
a teljes jegyzői kar megjelent. A püspök nagy 
hatású hazafias beszédet mondott. Hangsú­
lyozta, hogy az itteni püspökség tradícióit 
követve feladatának tartja a hatóságokkal 
k»rpn fogva a közigazgatás irányításában 
tényleg közreműködni s igy megyénk és köz- 
vetve szeretett közös magyar hazánknak szó - 
gálni. A főispán meleg szavakban köszönte 
meg a haisefla-i'bestédet és örömét fejezte ki 
a felett, hogy a püspökkel a legsmélyesebben 
eg\üttmüködhel feladata teljesítésében. A be­
szédek jelentősége a város minden körében 
beszéd tárgya : azoknak hasznos következmé­
nyeit előre látják.

Bántfy és a Vaterland. A Vaterland
magyar munkatársának egy levelét közli, a 
melyben felhatalmazza a lapot annak a ki­
jelentésére, hogy tőle kap'a a BinfTy-féle vá­
lasztási alapra vonatkozó tndósitást s amely­
ben kijelenti, hogy kész fegyverrel helyt állni 
állításaiért. A lap, a mely a munkatársát nem 
nevezi meg, megjegyzi erre, hogy nem fog al­
kalmat adni erre a nagy bűnre és újra kije­
lenti, hogy meggyőződött annak a lénynek a 
valóságáról, hogy BánfTy az elmaradt 1898 iki 
választásokra alapot gyűjtött, a melyet nem 
adott át utódjának.

A radnai kerület. Beled János, a rad- 
oei választó-kerület országgyüle * képviselője 
fiá* vagy legkésőbb holnap beadja i. mondásat 
mandátumáról, mert aradi “özjegvzőv.: fog 
kinevezte ni. Belesnek az 1874. XXXV. t. 
óig. 3. §-a alapién kell ft mandátumról le- 
mondani, a mely törvényszakasz érte »ében 
közjegyző nem lehét egyszersmind országgyű­
lési /képviselő, rendes vág* rendkívüli tgngr, 
gyakorló ügyvéd stb. Mint a Kel. Ért. jó for­
rásból jelenti, a radnai kerületben a függet­
lenségi párt is állít jelöltet, h melynek a ke­
rületben ez idő szerint erői partj ven.

Ax országos Kossnth gyászblxottság, 
mely vasárnap alakult mag, Kreith Beia 
orsz. képviselőt választotta meg elnökévé. A 
bizottság csütörtökön, e hó 8-án tartja érte­
kezletét a József-utcza 10. szám alatti ven­
déglőben.

Postások kérelme. A magyar és hor­
vátországi m. kir. postamesterek egyesületének 
egy küldöttségé járt tegnap P u 1 9 * k y 
Ágost vezetése alatt H e g ß d ü s Sándor 
kereskedelmi miniszternél, azzal a kérelemmel 
hogy az ő helyzetűk is vétessék rendezés alá 
akképpen, hogy állásaik rendszerasittessenek 
és ők is felvétessenek az állami postahivatal- 
nokoK karába. A m niszter az ügy rendezését 
szives szavakkal kilátásba helyezte.

A szolnoki csata évfordulója. Tegnap 
— márczius ö-én — volt 51-ik övfordu'ója a 
szolnoki csatának, melyben D a m j a- 
n i c s vezérlete alatt az osztrák hadakon 
diadalmas győzelmet vívtak honvédőink. Ez a 
nap — mely akkor is hétfőre esett -r- hadi- 
szerencsénk forduló pontját képezte,Ettől fogva 
az osztrákok Buda elloglalásáigsohasem győztek. 
Bizalmuk megrendült,kivált Wi disch-Grä'zban. 
Nálunk ellenben épp abban az arányban nőtt 
a bátorság és a saját erőnkbe vetett bizalom. 
Gyalogságunk, melyet az osztrákok különösen 
megvetet ek, halálra szántan neki ment ágyú­
iknak és tüzérségünk is felért az ő legjobb 
ütegeikkel. A jnező 'ele volt holtakkal és sebe­
sültekkel. Különösen kitüntették magukat 
Nagy Sándor ezredes, Hügel őrnagy, 
M a k i c s lovaskapitány, B o b i c s őr­
nagy, L e i n i n g e n stb., ki akkor lett 
alezredessé, a 3-ik es 9-ik zazlóalj stb. mert 
alig lehet a katonák e hősi elszántságát meg 
különböztetni. Itt történt az a példá'lan dolog, 
hogy gyalogság, 9. zászlóalj rohamot, intézett 
lovasság ellen és pedig sikeresen, mert a lo­
vasság vallott kudarc zot. De nevezetes még

fiz a nap arról is, bogy Damjanich, a ki a 
tettnek és nem a szónak volt embere, szóno­
kolt, a csata előtt honvédjeihez: .Fiaim!« ... 
ekkor eldördült az elaő ágyú de ne» hallga- 
tott el Damjanich: folytait», .ott az ellen, 
előre I« és rohant és utána a »fiai« és kivivl 
tok az első nagy győzelmet. Dicsőség emlé­
kükön f

A képviselőház ülése.
Tegnap — márcz. 6. — a képviselő- 

házban T a 1 i á n Béla elnökölt. A jkv. hi­
telesítése után több kérvény közt beterjesztette 
Győr városét, a kvóta emeló< ellen, a mit 
a közjogi ellenzik ajágérdtupijlt helyesléssel 
jutalmazott.

A napirendszerinti kereskedő 1- 
m i fárcza költségvetési tárgyaljáéhoz elő­
ször ,ljt o h o o c z y Gedeon s;zólt, érdekes 
és gazdag tapasztalatokon épült beszédjében 
ostorozva a tőzsdei spekulánsok visszaéléseit, 
a magyar különösen közgazdákat tönretevő bti- 
?&ringek — a pijpjrqs üzlßt gyjjkos Jiatását 
megdöbbentő adatokkal világosiivá s e^ek el­
len a Ház nagy többségétől megérdemelt he­
lyesléssel kisérve kért erélyes intézkedéseket. 
Beszéde harmadfél óráig tartott.

Szünet után
V á r o s s y Gyula speczialitqr a szé­

kely érdekekre terjeszkedett ki s az erdélyi 
vasutak helyesebb kiépítését ajáulta a minisz­
ter figyelmébe.

Z I c hy Jenő, az «ipar gróf. méltónak 
b zonyitutta magát a jellemző névre, mert 6, 
aki a magyar iparügy régóta ,bebizonyült pár- 
olója, most is, ezen a téren szerzett gazdag 
tapasztaljaival támogatva, a magyar ipar fej­
lesztésének módj ról beszélt; egyszersmind 
tartózkodás oé kül kimondta azt, hogy ezt 
másként nem lehet elérni, mint önálló vám­
területtel.

Ezért az önálló vámterület híveitől lel­
kes éljenzés kísérte.

Azután K á Írná n Károly következett 
volna szólásra, de ennek beszédét, minthogy 
hoszabb tartamú leendett, mintsem az előre­
haladt idő bevégzését megengedte volna — 
saját kértére mara nalasjották,

Elnök az ülést 1 óra 30 perczkqr
zárta.

Az emberekkeli érintkezéstől, de főleg 
a nói társaságtól e szokott ifjú előtt egy egész 
uj világ nyi't meg ennek a kedves, szépsé­
ges asszonynak közelében.

Leikéből eltűnt a keserű vi ággyülölet, 
beesett, sötét szemei valami csodás lobogó 
tüzbe gyul'ak ki és sáppadt arczán megje­
lent az a tulerős pirosság, melyről tudjuk, 
hogy a közelgő halál előre küldött csókja, 
félelmes, elvesztő rózsája.

Az asszony valami finom tapintattal úgy 
bánt vele, mint bárme'yik egészséges férfiúval 
szokás; nem vette figyelembe a nsgy erőfeszí­
téssel visszafojtod halk köhécselését, de még 
is önkéntelen is volt valami beczézgető mo­
dorában a szenvedő iránt, kinek napj <i na 
gyoo is megszamáivak itt e földön.

Ezer kedves semmiségről i.sevegve, gond 
tálán mosolyával n vidáman csengő hangjával 
apránként kivert m nden borús gondolatot a 
küllő fejéből, elfeledteté ve e minden szenve­
dését, a gyötrelme* múlta' s a szomorú jövőt 
eg vartint.

Ö csak most a jelent, ezt a káprázatos 
szép jelent látta, a ragyogó tavaszi napsugara­
kat, a keklö ibolyákat és főleg azt a mellette 
ülő gyönyörű édes asszonyt, kioen egyesül 
minien tavaszi hangulat.

Mikor kis idő mul ár. kilép ek az utczára, 
a szép asszony mellett emelt fővel, sőt bizo­
nyos hetykeséggel haladó lovagban sekise is­
merte volna fel a görnyedt, bizonytalan já 
rásu mellbeteg poétát.

De nemcsak a testroncs, de zelleme is 
átalakult. A kezdetben annyira hallgatag em

bér egyszerre oly beszédes lett, jókedvű el­
més égek, frappáns ötletek csak úgy szipor­
káztak ajakéról, pazarul szórta gazdag szel­
leme fényes kincseit, az elbűvölt szép asszony 
igazi nagy gyönyörűségére.

Nem érezte többé mellében a szúráso­
kat, nem fulasz'otta torkát az éles köhögés, 
nem fázott, n m didergelt többé, hanem vidá­
man, telve életkedvvel merült el a szép asz- 
szony társaságában, teljesen lefoglalva azt a 
sze lemes világfi rutinjával a maga részére, 
mig barátját a statiszta szerepre szoti otta 

Ó maga se tudta, hogy mi történik vele, 
könnyelmű önfeledtseggel merüli el feldobogó 
szive nagy boldogságában s csak altkor kez­
dett feleszmélni bűvös álomvilágából, mikor 
egy kis puha keztyüs kéz búcsú«ásra szorította 
meg az övét.

Ob, mert márcziusban még oly rövid a 
napsugár, rövid a *éta s igy <>ly rövid, gyor 
san múló volt e szegény e nlier boldogsága is.

Amint a lépcső-fordulónál eltűnt bűvös 
tündére, ő is egyszerre vts-zaesett a rendes 
szomorú állapotába.

Szemei elől eltűnt minden, a mi fenyes. 
vagy melengető ; kiegyenesedett szép alakja 
visszagörnyedt s reszketőn szédülve indult 
hazafelé a rideg hónapos szobába, hol már 
várta szenvedő életének két örökös kísérője : 
a kinin es a kreozot.

Hazatérve alig volt ideje pár ruhadara­
bot ledobni magáról, ágyba hullott, egész 
testét kiverte a gyilkos forró láz. A lábha- 
dozó, gyenge sziverek megerőltetése meg

boszulta magát, fuldokló köhögési roham 
lepte meg.

Eszméletét is csakhamar elvesztette, 
folyton rémületes víziók gyötörték s tehetet­
lenül állott ágya qlqtt. az orvosi tudomány.

De äz ifjúság ereje most az egyszer 
még győzöd lmeskedett.

A halál augyala halasztást adott s hogy 
az idő enyhe májusra fordult, ismét elhagy­
hatta a szobát.

El-Ő utj» a még mindig nem feledett 
szép asszonyhoz vitte, ki mitsem tudott kiál­
lott nagy szenvedéseid! s egész szemrehá­
nyásokkal illette, hogy oly sokáig fele sem 
nézett.

A póéta arc át sötét pir boritotta el, 
reatelte bevallani a viruló, szép teremtésnek 
testének gyönge, romlott voltát, teogersok 
munkájával mén é magá'.

A barátságos, kis puha asszonyt lakás, 
csodás illatos levegőjével oly megbabonázólag 
hatott a szegény ifjúra, kinek itt most egész 
világosan megsúgta a szive, hogy mily végte­
len, szenvedelyes, nagy szerelmet hordoz a 
keblében.

Nehéz lelki 'usákat vívott e percztől 
kezdve belsejében a szenvedély és a józan 
ész. Szerelmes, lázongó szive azt súgta neki, 
bogy dobj felre minden tekintetet s omolj 
térdre oltárképed előtt s valdd be neki, 
hogy mily igazán, mily rajongóan szereted őt.

De kijózanító, súlyos ellenérveivel meg­
jelent a józan ész is. Csak nem remélsz vi- 
szontszerelmet ettől az üde, ragyogó 
lénytől te, kinek belszerkezetében
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A f»ggetlms$ párti viszonyok.
Tagnap ígéretet tet'ünk i y czim alatti 

sbreinktiafr, hogy mai LpszámóWkbak kötői ni 
fottiuk Holló L*jos levelét E o t t 6 * 
Károlyhoz. Mont bevál-juk Ígéretünket. A levél 
in szól:

»Nagyságós Eötvös Károly, orsz. kép- 
▼ítélő urnák Budapesten. A Magyarország folyó 
K6 4-iki szátokban azt írtam, hogy Eötvös 
Károly ur a Bánlfy elleni küzdelmében ró^zt 
nem vett, azt a harczot elejétől fogva becs-

Särelte es hogy a függetlenségi párt annek 
sjón Eötvös Károly urnák ezen viselkedését 

étitél lé. Ezen ténybeli állításokra az őn l«pja 
légutóbbi számában est mondja, hogy azok 
rágalmak.

Minthogy kizárólag az ő politikai lényei­
ről van szó. alkalmat kívánok önuek nyúj­
tani, hogy beigazolja, hogy az én allitáfcaim 
kőiül, tóelyik rágalom és melyik valótlanság. 
Válótlanság-e ez, hogy mig mi ott a porla-J 
mentben Kossuth: ól és Juath Gyulától kezdve 
az ellenzék minden árnyalatáig elkeseredett 
és végietekig menő harczot folytattunk a Bánffy 
rendszer ellen, addig ön ezen küzdelmekben 
soha égyetlen egy szóval részt nem vett. Va­
lótlanság-e az, bogy ön, ahoi csak alkalma 
nyílott, a Bánffy elien folytatott harcról és 
küzdelmet elíféíte.

A küzdelemben résztvettéket becámérelté, 
amint becsméreli ma is folytonosan a Bánffy 
buktató paktumé és azok részeseit? Valót­
lanság-e az, bogy azon nagy parlamenti bar 
czok lezajlása után maga a függetlenségi párt 
az Ón viselkedését bírálás tárgyává t'étte és 
őkttikezletében azt hivatalosan elitélte, úgy 
bogy ön ezen határozat következtében a párt­
körből ki is lépett? Ezek voltak az én állttá 
saim.

Ismételten kérdem, hogy mik ezekben a 
valótlanságok. Hisz ezek közismet'ettt tények| 
áz égész orsiág előtt történtek s így ezeket 
elvitatni és kétségbe vonni nem is lehet. De 
ha mind merő valótlanság is lenne ez az ál­
lítás, ön mint élő politikus, akinek lényeiről 
és viselkedéséről van szó, találhat módiit 
alkalmat, hógy ezen Valótlan állításokat tag if 
adatokkal megczáfoljö. vagy ha aaokbán ma­
gára nézve sértést talál ezekért magának elég 
tételt szerezzen.

Az ön lapja azt állítja, hogy én engedem 
személyes térre terelni a dolgokat. Igazán

miáden kerék a megcsorbultak az összes ru­
gók ? Ugyan ne nevettesd ki magad balga 
érzslgésedde), te jó fiú, mert a mint haazta 
lan sóvárog a gazdagok kincsére a földhöz- 
ragad*, úgy nem nyerheti el az erőtől duz 
aadó szerelmesek boldogságát az, kinek 
háta görbe s beesett mellében minden szerv 
működésé rendellenes.

És e ki nos nagy vitában — oh mi ritka 
történet — az ész jutott győzelemre.

Á szegény fiú nem érezvén magában 
elég erőt, hogy szive fokozódó szetelme ki­
törésének sokáig ellenlállhasson, futott, mes­
szi futott tiltott menyországatól s egy kis falu 
csendjében kereste a feledést és lelke nyu­
godalmát. De neki még a szalttisfedeles kunyhó 
sem adott enyhítő pihenést.

Lázas izgalommal kezdett dolgozni, 
éjjel-nappal ki nem esett kezéből tolla, régi 
munkaereje visszatért és csodákat müveit.

Agyában már régóta szunnyadozott egy 
nagyszabású színmű eszméje s most annak a 
kiviteléhez látott.

Oh mily lelkesedéssel dolgozott főleg a 
hősnő eszményi tóseben ragadta magával poé- 
zisének szárnyalása, hisz mindig ott lebegett 
«létté ángf fcMrWlr átfépMWehS mintaképéül 
valakin*k angyali drága lénye.

Az erdők zöldjébe hogy bevegyült az 
első sárguló levél, 6 is visszatért teljesen 
kész, az annyiszor meg annyiszor átdolgozott 
darabjával a fővárosba.

Benyújtottá a színházhoz, hol ig»zi 
örömmel fogadták el, bizton remélve, hogy 
hatalmas sikerhez jut ezzel végre egy eredeti 
újdonság is.

sohaseo helyeseltem és ma sem helyeselem, 
ha a politikai vita az elvi térről eltereltetik. 
)e ha valaki sértve érzi magát állításaim 
által, ön nagyon jól tudja, homy még nem 
volt eset, hogy a sértésért eleglé élt meg ne 
adtam volna. Hisz a Bái.tfy-fele korszakban 
is nemcsak szóval és tettel kellett harcolnom, 
hanem fegyverrel is kellett — ajoos — há­
rom ieben kiáltani, de ez már egy szükséges 
rossz, ami a mi politikai életünkkel jár. Ha 
tehát az ön politikai lényeire vonatkozó állí­
tásokban sértés van önre aézve — mert hi­
szen másról nincs is szó, sértés tehát más 
ellen nem is foroghat fenn — ezért módjában 
állott volna önnek mindig és módjában áll ma 
is elégtétel! szerezni. De igenis az nem lehet­
séges, hogy személyes dolgokat ügyvivők ál­
tal intézésiünk el. Ón szereplő es »ktiv poli­
tikus, lapjának vesére, irányítója midőn tehát 
kizárólag az ön politikai lényéről van szó, 
akkor az amit ön sértésnek tekint magára 
nézve azért önnek, maganak kell az elégtételt 
megkeresni. Tudomására keli hoznom, hogy 
emit ön tesz, hogy a mások háta mögé akar 
bújni é< rejtett helyről akar csak támadásokat 
intézni, az csak gyáva emberek szokása. Bu­
dapest 1900. márczms b.

Holló Lajos.
A mily fájdalmasan érintett minuet e 

levél, a mely a közjogi ellenzék két fraápziója 
közt a szétválás áihidalhatianságára szolgált: 
éppen oly örömmel közöljük, hogy » szaka­
dás eltávolítására mir legalább remén] van. 
í remény táp a átara, talán teljesülésere nyújt 
kilátást ma Budapestről érkezett kővetkező 
tudósításunk:

Béke tárgyalás a füg; 
getlenségi parton. A közjogi 
ellenzék komoly eleme belement a két frak- 
cziö között fennálló torzsalkodásba. A Kossuth 
lártra nézve is, az Ugrón frakczióru nézve is 
egyáltalán kellemetlen « folytonos feszültség, 
a a közelgő ália anos választások előtt köny- 
nyeo koczkazatos is lehet. Mind a két olda­
lon óhajtják a béke, az egyetértés helyreállí­
tását s ma délejőtt’J u s t h Gyula ós P o 1 ó- 
n y i Géza a képviselőház folyosóján bősz- 
szasan is tanácskoztak a viszalykodaa elsimí­
tása felől. A Kossuth párt tagjai között ugyan 
vannak olyanok is, a kik semmifele bekülé- 
kehységre nem hajlandót, de ezek valószínű, 
hogy ellentétbe ueni akarnak képül ni a part 
többségével.

• Meghóditlak tehát mégis, te magaásag- 
ban tündöklő Istennőm —■ kiálltéit fel diadal­
ittasan a tulboldog poéta — meghóditlak, en 
a nyomorék, ha nevemet egy ország fogja ün­
nepelni. Ott fogsz lenni le is a tapsolók: az ün­
neplők közölt azon a nagy estén s mily gyö* 
úyöfrel, büszkeséggel fogom fejdtrióü hordozni 
ap elismerés koszorúját, ha agy illatos virágot 
te is fonsz beié.

És élj ősz fonyadt karjaiba az ünnepelt 
oek s forró, szivbeü édes csókjaiddal lelhetsz 
keblembe uj, hervadhatatlan életet.«

Óh bohó, szép fényes álihok — de ha 
mar ödahagytátok őt a reménykedőn ábrán­
dozó!, először ti sífl Ittatok el, azután maga
az élet is I

Megkezdődtek a próbák, de a lelkesedés 
mámorában úszó szerző máméra járhatott
el ázokra. íj,

A csípőé októberi széllel belopózolf mel­
lébe afc enyészet lehelet« s minden nagyobb 
zökkenés nélkül állitot'a meg á legnemeseb­
ben érző szív működését, mielőtt dicsséőgé- 
oek hajnala felviradott volna.

Az esti lapok fájdalmas nekrólogbah 
siratták el a nagftehetségü fiátál iröt, ki pre­
mierjének küszöbéről hanyatlott vissza babéfr- 
talanul korái sírjába.

A színház estére zsúfolásig megtel, elő­
kelő, szép közönség tapsolta, ünnepelte a mű­
vésziesen felépített darab hatásos jeleneteit, 
csak egy mély gyáteba •Mtiizütt hő Olt bénult 
kezekkel páholyában, mig szűnni nem aka­
rón peregetek végig a nehéz könycseppek 
szelíd, szép, kánatos arczán...

Tomory Jenő.

KÜLFÖLD.
Tilági ée egyházi hatalom.

Megállhatnak és megérthetik egymást & 
hatalmak, még ha az egyik német csáskár és 
protestáns, a másik pedig röumi katholikus 
és éppen pápa is, nincs köztük kitőlthetetleti 
szakadás, mint ezt az ultrám oil ttoj Wttünösen 
német katholikus írók péld. Kannengieser sze­
retnék elhitetni, kitöltik azt ae udvariaskodáe 
porával, amint ezt- a következő tudósításból 
észlelhetjük ;

«Vilmos mészár es a pápa.
A «Nordd. Alig. Ztg.» jelenti; Vilmos 

császár a pápához 90. születésnapja alkalmá­
ból a következő táviratot intézte francai* 
nyelven ;

„Kérem Szentségedet, fogadja legezi- 
vélyesebb szerencsekivánataima 90. szüle­
tésnapja alkalmából. Én a legőszintébben 
kívánok Szentségedn-k boldogsága és egész- 
. éget és kérem az Isten', áraazsza el Szent­
ségedet minden hidasával."

A pápa szintén franczia nyelven így vá- 
l szolt.

A azerencsekivénátokban, melyeket Fel­
séged 90-ik születésnapom alkalmából szive» 
volt küldeni, örömmel látjuk uj bizonyítékát 
Felséged barátságos érzületének Fogadja 
Felséged ezért köszönetünke', valamint ama 
kívánságok kifejezésé', melyekkel a Minden­
ható Istenhez Felséged és az egesz e»»szári 
család egészségéért és boldogságáért fohász­
kodunk.«

Egyet azonban nem hagyhatunk figyel­
men kívül, azt, hogy mig a császár a magán 
személy nyelvén egyes számban beszél : addig 
a pápa uralkodói tónussal lönbes számban vi* 
szonozza az üdvözletei.

Az osztrák sxénbiny hasok sztrájk a 
Az osztrák képviselőház szociálpolitikai bi­
zottságának albizottsága tegnap folytatta szak- 
tanácskozását 'áfc*h»y«hiiafti munkaidő megrövidí­
tése dolgában. Baeroreiiher elnök a tanácsko­
zás elején visszautasító ta aat a ráfogást, 
hogy a tegnapi ülésről jogosulatlanul kizárta a 
nyilvánosságot. Hivatkozik a végrehajtó bizott­
ság erre vonatkozó határozatira es kiemeli, 
hogy a szakértők nyilatkozatainak a bizott­
ságra ós a házra na«y es döntő jelentőségük 
van. Fillunger szakértő helyreigazította az 
egyik bécsi újságnak a tegnapi üléséről szóló 
tudósítását és kiemelte, hogy a munkásosztály­
ból való szakértők nézete teljesen megegyezik 
a vállalkozók köréből való szakértők nézeté­
vel a műszak tartalmát illetőleg. A bizottság 
azután folytatta a szakértők kihallgatását.

Az oroszok Perzsiában, Az angol 
alsóház ülésén azt kérdezte tegnap Gibbsen- 
Bowier. figyelmére méltatta-e a kormány azt 
a hirt, hogy Oroszország már megkezdte Per­
zsiában a z u I 1 a-t a b r i s z-h a ma­
dán ivas útépítéséi a teheráoi 
szárnyvonallal és hogy erre az é p U 
tésretöbbvezórkari tisvt 
ügyelfeloehánykozák-e*« 
r e d d e 1. Azt kérdezi továbbá, van-e tu­
domása a kormánynak arról, hogy Perzsia 
Bender-Abbeszt átengedi Oroszországnak épen 
olyan feltétel--kiél, mint ánoák idején Kina 
Pdrt'Artkart ét hogy Oroszország Ben- 
der-Abbeszmál hadikikötőt és hajó 
gyárat szándékozik építeni.

Végül azt kérdezi, *- tett a kormány 
ebben az ügyben lépeseket Oroszországnál 6« 
Perzsiánál.

B r o d r i c k parlamenti államtitkár 
azt válaszolta, h ogy a kormány nem kapott 
olyan j-Ientést, amely ezeket a híreket meg­
erősítés azért nem is volt oké, hogy ez irány­
ban lépés két tegyen az orosz kormánynál.

A háború.
A Reuter ügynökségnek jelen'ik Sterk- 

stromból márcz. 5-iki tegnapi kelé tel : GáfaC' 
re tábornok bevonult Stormbsrgbe, «nélkül, 
hogy ellentállásra bukkant volna. A bürök el­
pusztító ták a Tisutteste*, de az állonKst nem 
bántották.

fi. *. ' 1 -a ' • ’ • j ’. - .... ,
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Starkstrom, márcz. 7.
A burok tegnapelőtt kivonultak Siorm 

bergből.
Osfentein, márcz. 6.

French hadorzlályának tüzérségé a 
folyótól északra lévő ellenruges hadállasokat 
bombázták.

Dordrecht-i tudósítás szerint Bra­
bant tábornok teljes diadalt aratott az 
ellenségen. A burok ágyúikkal és szekereikkel 
teljesen visszavonultak. Az angolok üldözik 
őket.

London, márcz. 6.
Brabant tábornok győzőméről a Reuter 

ügynökség a következő táviratot kap'a Dord- 
recbiből : Az angolok öt vagy hat embert ve­
szítettek, de elfoglaltak egy ellenséges erődöt 
és jelentékenyen javították pozíciójukat. — A 
burok makacsul küzdöttek és az angoloknak 
minden talpalatnyi földet küzdelem árán 
kellett elfoglalniok. Vegre azonban az angolok 
mégis győztek, és az ellenség kénytelen volt 
ágyúival és szekereivel visszavonulni. Az 
angolok vesztesége az utóbbi két napon 30 
ember volt, köztük 12—13 halott. Az ellen-ég 
vesztesége ismeretlen, de valoszinüleg sokkal 
nagyobb. (Ez a győzelem azonban szerintünk 
a burok azon taktikáját igazolja, bogy Jouben 
védelmi verekedése tekintetéből idflnyerésre 
lévé I szükség : a burok meg-meg állítják és 
pedig nyomatékosan az angol hadsereget elő­
nyomulásában. Az angolok győzelme tehái 
csak a burok önkéntes vissza vonulásával 
egyértelmű, amit igazol az is, hogy a burok 
veszteségének nagyságéról nemi- tudnak is­
meretei szerezni, mert elleneseiben azt meg­
tehetnék és kikürtölnék.) Azonban az angol 
hadsereg csigalassuságu előhaladása Bloem- 
fonVin felé nemcsak a Roberte óvatosságára 
enged következtetni, ham m arra is, bogy nem 
haladhat, mert a burok megállítják.

Ladysmith, márcz. 3.
A helyőrségnek egy része ma rekognosz- 

kálásra ment észak fele és a Pepworth-domb 
mögött burokra bukkant Harcra került a do­
log, de a támadást nem hajtották végre az 
angolok. Az angol csapatok kevés veszteséggel 
visszatértek Ladysmi'hbe. A burok visszavon­
ták ágyúikat az Insimbulwaoa begyről.

Az angolok által but d lafrikai területen 
az angolok sikerei nem felem'it-tték meg a 
búrokat, sőt ellenkezőleg — terjed az angolok 
elleni felkelésük, amint ez a következő táv­
iratból közölhető :

Fokváros, márcz, 6.
A hivatalos lap Milner kormányzónak 

egy reklamacztójái közli, a mely azt mondja, 
hogy mivel az ellenség bátort Prieska, Ken- 
hirdt, Vri'stowo es Bwkliwest kerületekbe és 
mivelhogy sok briit alattvaló fegyvert raga­
dott a kormány ellen, a betörőket el kell 
kergetni és a lázadást el kell fojtani. Ez ók­
ból az emlite t kerületekben kihirdet, a hadi 
jogot.

HÍREK.

* A világ legelső önkéntes tűzoltó 
egylet tagjainak találkozása. Ki ne hallotta 
volna hírét a hajdani mr-s debreczam diák 
tüzol'ó egyletnek ! Hisz Jókai koszorús költőnk 
is méltóan megörökítette emléküket egyik 
remek regényében. Ez egylet több évszazadon 
keresztül álloti fenn a kollégium kebeleb-n. 
Büszkék is voltak delneczeni diákjaink egy­
letükre, melybe nem egykönnyen 
juthatott be akármelyik diák. A machinists 
baj társak társasagának csak az lehetett tagja, 
aki kellő erővel izmos karokkal rendelkezett. 
Fel kezével fel kellett ugyanis emelnie a 
sályos «nagy botot», a hires gerundiumot. D- 
aki tagja lett az eg\lelnek, az azian vitézül 
is viselkedett, a sok nagytüzvesz pusztítása 
között önfeláldozó készséget tanúsított mm- 
denikök.

1880-ban feloszlatta a tanári kar az 
egyesületet.

A diákság tűzoltó eszközei, a botok, 
fejszék, villák, meg a zérpiros selyem lobogó, 
a melyre azt hímezték : »'űzzél a tüzet« a 
kollégium múzeumába kerültek.

A feloszlott egyesület utolsó 'agja köte­
lező nyilatkozatot Írtak voP 20 év előtt alá, 
hogy 1900. nyaran városunkban találkozásra
összegyűlnek. ...

A húsz év ime elszállott a vo t tűzoltók 
feje fo'ett s alig pár hónap választja el őket 
a találkoztok Épen ezért Dicsőfi József hely­
beli lelkész, Erőss Lajos kollégiumi hittaoár 
és Bőgős Lajos csökmői lelkész sietnek meg­
állapítani az összejövetel idejé' és módozatait. 
Összejövetelre felhívják majd a diákiüzotó 
egylet volt és életben levő összes tagjait 
nem csupán azokat, akik a feloszláskor alkot- 
ták a tűzoltó társala’ot, hanem mindenkit, a 
ki valaha tüzoltódiák volt.

* Beteg kir. táblai bíró. Gajzágó Béla 
k r. táblánk egyik kitűnő biraja, tegnap hi­
vatalos kötelessége teljesítése közben a tár 
gyaláson hirtelen rosszul leit s kocsin szál 
Htották lakására. Az eset széles körben kel­
tett részvétet.

* Szikszay Szabó Józsefné balala.
Vettük és őszinte részvéttel Közöljük az 
alábbi gyászhirt :

Szikszay Szabó József, gyermekei Lenke és 
László, Riki Mái ia. özv. Jablonczay Kálmán­
ná ; Rikl Róza, özv. Fabncus Gezáne ; Rtkl 
Gizella, férj. Markus Gusztávné ; R'kl Géza 
és neje. Steinbach Lujza ; Szikszay Szabó 
Izabella férj. Kovács Istvanné ; Szikszai Sza­
bó Leona féri. Szent^ericzei Nagy Lajos né 
és Szikszai Szabó László, valamint nagyszá­
mú rokonság fájdalomtól szívvel jelentik az 
édes jó feleség, anya, testvér és rokonnak 
dr. Szikszai Szabó Józsefné sz. Rickl Iloná­
nak életének 50-ik, bold g házasságának 26 
evében f. hó 7. d. e. 9 ó. rövid betegség és 
a szentségek felvetele után történt elhunytál. 
Kedves halót unk beszentelése f. hó 8-án d. e. 
11 órakor, a temet«» pedig 9-én d. e. 11 óra­
kor a kath. egyház szertartása szerint a Kos- 
suth-u. 29. sz. hazunktól a Kossuth-utczai te 
metőben tétetik örök nyugalomra. Az engesz, 
telő szén'mise áldozat 10-én d. e. 9 órakor 
fog az Egek úrinak bemuta'tatni. Béke po­
raira.

* Díszes esküvő. Díszes esküvő volt 
tegnap városunkban. Gara Alajos 
nyíregyházai földbirtokos esküdött örök 
hűséget Rosenfeld Mariskának, Rosenfeld 
Salamon földbirtokos kedves leányának 
A polgári esketés d. e. 10 órakor volt 
az anyakönyvvezetői hivatalban. Az egy­
házi esketés déiu'án fel 4 órakor ment 
végbe a Deák Ferencz ulczai izr. tem­
plomban. Az esküvő alkalmából a tem 
ilom Zaufolá-ig meglelt előkelő közön­
séggel. Az ifjú párt Krausz Vilmos fő­
rabbi eskette meg, szép magyar beszé­
det intézve hozzájuk a házasság szent 
gégéről. Tanukként Fisch Ignácz föld- 
nrtokos és Glück Venczel szerepeltek. 
Este a Bika szálló dísztermében dús la­
koma volt, melyen 150-en vettek részt, 
közöltük számosán társadalmunk kivá­
ló-ágai közül is. Többek közölt ott vol­
tak : Ráso Gyula kir. tan. alispán, Si- 
monffy Imre polgármester. Benes Gyula 
Nyíregyháza polgármestere, Ábrahám L. 
főügyész, Szabó József főszámvevő, Ki­
rály Gyula, Oláh Karoly tanácsnokok, 
Bródy Sándor író, Somogyi Gyula köz­
jegyző, Tóth István építész, Kernhofier 
József, dr, Kemény Mór, dr. Losonczy 
Álmos megyei főorvos, dr. Berger An­
dor stb. A lakomán számos felköszöntőt 
mondottak az uj párra.

* Trachoma ax árvaházban. A debre­
ceni r. kath. árvaházban (Tnereziánum) ta­
pasztalható közegészségei!éné» állapotról szó 
moru jelentést terjesztett a várod tanács elé

1900. raárczius 7.

dr. Sárváry Gyula t. főorvos, a ki a Mária 
Therézia királynő nevét visel# emef etober- 
baráti intézétet közelebb meglátogatta. Az 
árvahás 50—60 növendéke közül 6 Su és 5 
leány szenved egyiptomi szembetegségben. De 
a tracbomások elkülnöitése az egészségesek­
től olyan gyatra módon történt, bogy való­
ban csoda, hogy valamennyi árva gyermek 
meg nem kapta még a trachomát. A fiú szem- 
szembajosok egy istállóból átalakított, bűzös 
szobában tartózkodnak, a leányokat pedig 
a közösebédlővel és a fiuk hálószobájával 
összeköttetésben lévő szobában helyezték el.
A t. főorvos, midőn vagy szorosabb és meg­
felelőbb elkülönítést sürget, vagy pedig a 
trachomás növendékeknek kórházba küldését 
ajánlja, egyúttal általánosságban rámutat az 
egész árvaházi épületnek bajaira, a melyek a 
hygenia követelményeibe nagyon is beleüt­
köznek. A Therezianum ódon épülete ugyanis 
még a múlt században épült s noha egy idő­
ben a kerületi tábla is székéit benne, ma már 
szűk és sötét szobái épen nem szolgá ha nak 
alkalmas lakásul.

A. héttői párbaj sebeenltjei. Grosz Sán­
dor joghallgató és Schwarcz Izidor könyvelő 
között végbement súlyosa s végzetes kimene­
telű párbaj képezi beszed tárgyát a városban. 
Mindenki részvéttel van a párbaly egyik áldo­
zata Grosz Sándor iráni, kit súlyos sebeivel 
a kórházban kiváló gondozásban részesítenek. 
Grosz Sándor állapota mindezideig — daczá­
ra rendkívül nehéz s veszélyes sérüléseinek 
— kielégítő. Szülei, kik Mikelán (Szatmármegye) 
laknak, már he1 főn este értesültek fiuk eseté­
ről s anyja tegnap, kedden delben Debreczen- 
be érkezett s egyenesen a kórházba, fia beteg­
ágyához ment, hol az édes anya oda adó 
gondozással ápolja. Scbwarcz Izidor ki karján 
sérült meg sulyossan, szüleinek lakásán fek­
szik. Állapota keddre virradó éjjel rosszabbra 
fordult nála a sebláz is jelentkezett már. A 
rendőrség bűnügyi osztálya folytatja a vizsgá­
latot.

* A franczia klnb megalakulása. A
franczia klub — mint értesülünk — márczius 
12-én délután 5 órakor tartja alakuló gyűlé­
sét az angol klub helyiségében (városi bér­
ház 3-ik feljárat 1. emelet.) A megalakulandó 
klub lapjaiul már sokan jelentkeztek, kiknek 
neveit hozni fogjuk lapunk legközelebbi szá­
mában. A mega iákul andé kört szívesen ajánl­
juk mindazok figyelmébe és pártolásába, kik 
gyorsan es tökéletesen kívánják elsajátítani 
a franczia nyelvet.

Figyelmeztetés, A »jogász és tisztvi­
selőkor* és a debreczeni »tisztviselők önse­
gélyző egyesülete« részint névbasonlatosság 
folytán részint mivel mindkettőnek helyisége 
együtt van, a nagy közönség által gyakran 
összezavarietik, pedig az előbbi egy társas­
egylet (kaszinó), az utóbbi pedig önsegélyző 
egyesülő' s mint ilyen szövetkezet,

A jogász és tisztviselői kör évi rendes 
közgyűlését múlt vasárnap már megtartotta, 
a debreczeni tisztviselők önsegélyző egyesü­
lete, mint szövetkezet pedig közgyűlését jövő 
vasarnap f. 11-én tartandja d. e, 11 órakor 
a grpf Dégenfeld-tér 2. ez. a. ház emeleten. 
Felkéretnek ezen egyesület t. tágja’, hpgy a 
közgyűlésen minél nagyobb számban megje­
lenni szíveskedjenek. Az igazgatóság.

* Ax őtkoronás exüzttallérok kibo­
csátása. Az osztrák pénzverő hivatal már 
nagyobb mennyiségű öt-koronts ezüsttallért 
vert ki és szolgáltatott be az Osztrák-Magyar 
banknak. — Valószínűleg Körmöczbányán is 
vannak már megfelelő készletek, mert az a 
szándéka a két kormánynak, hogy ezt az uj 
pénznemet még ebben a hónapban forgalomba
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bocsássa. Az ötkoronás ezüst tallérok helyett 
megfelelő mennyiségű államjegyet vonnak be, 
mivelhogy ezek az ö'.koronások és a ti* ko- 
ronás bankjegyek fogják az államjegyeket 
pótolni a forgalomban.

* Krepelka nr esete. Krepelka ur a 
mi közös jóbarátunk kétségbeesve állított be 
a Bunda nevű asztaltársaság szokott esti ös 
ezejövetelére.

_ Gyerekek végem var !
— Mi baj Krepelka testver, kérdezte 

egyik szintársu ati tag ró-ztvevően.
— Hát csak az, hogy kaczag rajiam az 

egesz város. Kaczagnak a hordárok, a tand- 
lerek, a kofák, az ujságárulók. Meg igy soha 
életemben nem jártam 1

— Hogy hogy I
— Hát tegnap este a házi gazdámnál a 

Tímár utczán lukadalom volt. Én is hiva'alos 
voltam. Tizenkét órára azonban ősi szokás 
szerint annyira berúgtam, hogy elvesztettem 
emlékező tehetségemet. Kimentem az udvarra, 
bámultam jobbra, balra, de nem tudtam, hogy 
hol vagyok. Fél órai gondolkodás után kisü­
töttem, hogy valószínűleg a Hauer Bérezi 
korcsmájában ülök. Na hát ba itt vagyok és 
igy lezüllö'tem, igy illik már haza menni 
Megindultam a kapu felé, de járásom mint az 
asszony ingatag vala. Hogy megyek haza most 
már ez volt a bökkenő.

De ime a kapu előtt egy bérkocsi állott 
Oda inogtam, a harsány hangon kiáltottam 
reá :

_ Vigyen Tímár uicza huszonkettedik
számú házhoz.

a kocsis — arra még emlékszem reám 
nézett, aztán a házszámot gusztálta, végre 
nagyot röhögött s felült a bakra.

Bevagódtam a kocsi párnái közé s boldog 
önelégültséggel hallgattam a kocsi robogását.

Megérkeztünk. A bitang kocsis látva jó­
zannak épen nem nevezhető állapotomat, két 
pengőt srófolt ki tőlem.

Mikor zsebre végta a pénzt vigyorogva
kérdezte :•

_ Tudja a tekintetes ur honnan jö­
vünk ?

— Honnan 1
— Hát a Tímár utcza 22. számú ház 

tói. Körülkocsiztuk a Sznt-Annat, Piscz, Kos 
sut utczát a Kandiát és szerencsésen haza­
érkeztünk. A tekintetes urntk annyira bele - 
szett rúgni, hogy a saját lakóházát is korcs­
mának nézte s onnan kocsizotl haza.

— No, még ez a tubák, szólt Burányi a 
Bunda főnöke, kár volt ezt Krepelka urnák el­
beszélni.

_ Kár bizony, kaczagott az aszialtársa
ság, a hol ezután azzal fogják boszantani. 
Krepelka barátunkat, hogy mi újság a Timár 
utczán.

* Kitüntetett állatok. Más országokban 
csak az emberi érdemeket szokták kitüntetni, 
néhol azután nagyon is dúsan hullanak ezek 
az érdemrendek — a kelleténés is jobbsn. 
Angliában ezek a kitüntetések igen gyakran 
a kutyákat, lovakat ér.k, így nem csodálkoz­
hatnánk, ha akadnának elégedetlenek, a kik 
*áz ilyen kitüntetések után ellenséges szemmel 
néznék a büszke angol kutyácskákat, lovakat. 
Az angol királynő 1879-ben egy kutyát a 
hadi éremmel tüntetett ki, sőt a kitüntetett 
"kutya abban a kiváló szerencsében részesült, 
"hogy az angol királynő saját kezűleg kötotie 
nyakéra az érmet. — Ez a kutya végig 
szolgába az 1879-iki afganisztáni hadjáratot, 
sőt Waiwandnál sebet is kapott. »Bob«, igy 
nevezték a kutyát, végzetes halállal múlt ki ; 

•e gy kocsi gázolta el, de emléke meg most is

fenmáradt a hires »Az utolsó tizenegy ellenl­
ábasa M iwandnál“ czimü festményem, ame­
lyen a kitüntetétt kutya is le van festve. Egy 
másik kitünte'ett négylábas Robeéts lord 
csatalova, a »Volonelv A királynő a »Ca*- 
bulmedaliát« ajándékozta a paripának, a 
a mely szintén az afganisztáni hadjáratban 
szerezte érdemeit. A ló az 1897-iki jubileum 
alkalmával ezzel a jellel volt feldíszítve. —- 
Kiváló érdemeket szerzett egy hadi eb az 
orosz-török háborúban. Az Alina melletti nagy 
ütközetben egy katona életét mentette meg, 
lokermannál pedig egy orosz katonát a vízbe 
folyton. A hadjárat után a Knmmedáliát kapta. 
Egy »Sandy« nevű doggot is érte e kitüntetés 
de nem sokáig élvezhette a die őség boldog­
ságát, egy séta alkalmával valski lelopta a 
nyakáról az érdemrendet, hogy valószínűleg a 
saját kabátját díszítse vele. «Tioy» név ti ku­
tya az egyptomi hadjáratban szerzett érde­
meiért a amiért Te-el-kebiznél sebet is kapott 
az egyiptomi érmet és a «Khedive csillag*-ját 
kapta, ez is mint «Bob» *kol égája a kerekek 
áldozata leit. Egy «Paddy» nevű foxterier 
szinten részt ve t az egyiptomi hadjáratb >n, 
sőt az Albu-Klea melletti csatatéren látta me; 
a napvilágot, de alig félév múlva, már mintegy 
régi tapasztalt hadi eb, nagy szolgálatokat 
tett a hadseregnek. Nagv kitüntetés érié 
Jerryl» is. Elkísérte a 8-ik huszárezredet a 

krimi hadjáratba. Viszazatérte után Dub'in 
polgárai egy medáliával kedveskedtek a dicső 
altatnak és azonkívül —■ meghívták diszlako- 
mara, aminek talán jobban is örült a négy 
lábú vitéz, mint a kitüntetésnek.

* PéterflUér Körmöcziben. A görög
katholikusok magyar liturgiája végett vasárnap 
Rómába utazó zarándokok kérelmüket remek 
diszalbumba foglalva tették a pápa elé. Az 
album első lapját R o s k o v i t z lgnácz 
festőművész f-stménye ékesíti. Ezen kívül egy 
művészi kivitelű üvegládikában Péter fillérrel 
is kedveskedtek a szent atyának. A fi lérek 
azonban angyalok, körmöczi aranyok kettős 
kereszt alakjára összerakva.

* Gazdasági ismétlő iskola Debre 
czenben. Darányi Ignacz fö!d nivelésügyi mi 
Dísztér felhívta Debreczen varos közigazgatás 
bizottságát, tegyen jelentés', hogy Debreczen- 
ben miért nem szervezetett eddig gazdasági 
ismétlő iskola és hogy megtéteite-e « szüksé­
ges intézkedé-eket arra nézve, hogy ezen is­
kola lehetőleg meg a tanév folyamán felölin- 
tassék ? A közigazgatási bizottság mielőtt a 
miniszteri remeiéire a kívánt jelentést meg­
tenné, fe hivt ‘ a városi tanácsol, hogy az e 
targybao kiküldött vegyes bizottságot hala­
déktalanul hívja össze s az iskoU miként le­
endő szervezesere vonatkozólag hozandó ha- 
ározatot a közigazgatási bizottsághoz ter­

jessze be.
* Értesítés. Az »Alsó-Szabolcsi Tiszai 

Armente-itő-Tarsula'« Igazgatóságától Debre- 
czdühén. A Ursula1! igazgató választ n any 
folyó 1900. évi február hó 8-kán ifjú Herényi 
Gábort pénztári ellenőre megválasztván, hiva­
tnál mai napon tényleg elfoglalta, Miről a t, 
érdekeltséget azzal van szerencsém értesíteni, 
hogy a b'kü ditt pénzekrőli nyugtuk h pénz­
tári egyebb hivatalos levelezések, az ügyvt 
teh szaháiyokn k msgfelelöleg ál ala fognak, 
t. pén tárnok Káposztás Jánossal 
együtte-en kiadatni s jogérvényesen aláíratni. 
Teljes tisztelettel maradok Debreczen, 1900 
márcz. 2-án. Dienes Barna társulati igazgató.

x A ..Nemzeti baleset-biztosító rész­
vény társaság rövid idővel «»« őtt érdekes 
újítást letesiiett az életbiztosítás terén, ameyl-
lyel_ minthogy e nemben párat anul áll, —
érdemesnek tartjuk olvasó nkat megismertetni, 
Az ezen legújabb módozat szerint biztosított 
feiek évenkiut február hónapban tartandó sor­
soláson vesznek részt, a molyén minden két­
száz érvéryben levő kötvény közül egyet ki­
sorsolnak. Az e.ső húzást Dr. Hajós Bél a, 
mint Gaszner Béla budapesti kir. közjegyző­

nek kamarailag kirendelt helyettese jelenlété­
ben folyó évi február 24-én tartottak meg, 
mely alkalommal — tekintve, hogy az élet­
biztosításnak ezen uj nemét a Nemzeti csak 
rövid idővel ezelőtt honosított* meg — csupán 
egy kötvény és pedig a 10291 számú (szegedi 
l'őügynőksóg) sorsolta tolt ki, mely 2000 koro­
na biztosított összegről szólott. A kizárólag a 
Nemzeti által müveit eme biztosítási ágazat­
nak nagy előnye abban áll, hngy mindenkinek 
aki sorsolással egybekötött életbiztosítást köt, 
esélye van arra, hogy a biztosító t teljes 
összeget ennek esedékessége előtt, sorsolás 
utján minden levonás nélkül készpénzben 
megkapja, amint ez a kieorsuli 10291 sz. köt­
vénynél már tényleg megtörtént, daczára an­
nak hogy k biztosított fél csupán egyetlen 
egy negyedévi részletet fize ett be 21 kor 12 
liternyi összegben. Egyebekben általánosan is­
mert dolog, hogy a Nemzeti a balesetbiztosí­
tást intézmény meghonosítása érdekében is 
úttörő tevékenységei fejtett ki. amit legjobban 
bizonyít az a tény, hogy e társaság az 1893. 
évtől kezdve az 1899. év végéig egyedül a 
balesetbiztosítási ágazatban kerek övszegben 
3.300'000 korona kártalanítást fizetett ki biz­
tosított feleinek.

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, a 
ki a nagyot hallás és fülzugástól 0. Nicholson 
művészi füldobja által meggyógyult, annak 
— illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot hallók, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzendők: 
«Institut E. W. Nicholson «Longcatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»

Színház.
Prou-Pron, Meilhac és Halévy sok te­

kintetben igazán szép, bár hibáktól eppan 
nem ment színmüve került színre tegnap oly 
előadásban, mely igazin dicsőségére vali* a 
debreczeni színészetnek. Félig telt ház nézte 
végig, de zsúfoltat érdemeli vo'na, s hogy nem 
így történt, azt csak annak tulajdonítjuk, bogy 
a közönség nagy része nem tudja, mily elő­
adásban élvezheti nálunk ezt » régi darabol.

At. est hősnője, a czimszerepben T. 
Halmi Margit, ki az érzelmek egész ská­
láját végig játszotta, s minden szavában igaz, 
természetes, tehát nagy volt. Méltó társat 
talált S z a c s v a y-ban ki Sartorys Hen­
riket játszotta sok szép alakítása között a 
legszebbek eeyikét nyújtván. Mondani sem 
keil, hogy a hálás közönség mindkettőjüket 
igen sokszor hívta a lámpák elé.

Fai Flóra, Kiss Irén, Tanai, Szathmáry 
méltó keretet nyújtottak a két főszereplőnek. 
A többiek is jól töltötték be faladatukat. Na­
gyon kedves, ügyes volt a kis Lendvai Ban­
diké. A zenekar olyan felvonásközi élvezet­
ről gondoskodott, melyet szívesen elengedtünk 
volna. * a-

Színházi műsor.
Szerdán, márczius 7-én bérletszünetbeo 

fényes kiállítással, uj díszletekkel, újdonságul 
először A bibtiats asszony. Operette 3 felv.

Csü'örtököo, márczius 8-án «C» bérlet­
ben másodszor A bibliás asszony.

Pen'eken, márczius 9-én «A» bérletben 
harmadszor A bibliás asszony.

Szombaton, márczius 10 éa »B« bérlet­
ben negyedszer A bibliás asszony.

Vasárnap, márczius 11-én két előadás}: 
délután 3 órakor A Gésák, vagy egy japán 
teahaz története.

Este 7 és fél órakor bérletszúnetben A 
betyár kendője. ______

Az újkori Paganini.
Irta : Gondy Károly.

Megérkezett végre valahára a két ízben 
várvavárt, a főváros dédelgetett »cseh legé­
nye.« Mint a panorámában tenyerén hordják a 
his Liliputit, kiből még idővel Gulivér is le­
ket, ha sz impressario kímélni fogja a de-
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liquensét. A farsangi v>«én dák jut néköik 
i* néha a szerencse nyúlni v*ból és .varrt is 
elég hibával tartozunk a drágán vett jókért.

lit is a kis goom egyszerre meghódi- 
tóttá a hallgatóságot, mert itt nem já'szunk 
mint B'péaten még játékból sem, nincsen al­
kalmunk tehetségében mélyen kutatni. Vem, 
vidi, vici ! és puríóium.

Megfordult Debt'eczenben Reményi több 
szőr, Jotichim és Sarsssala egyszer és most 
utolsó időben gyakrabban ellátogat Istók 
módra Hubay Jenő.

Kubelik ját0<a egyikére sem hasonlít ; 
mi is egy »rediviyus« és »posthumus« jelzőre 
szorulunk, ha szellemét kutatjuk : nevezzük 
egyelőre Paganinioek. Különbén a nagy mű­
vészen éppen abban nagyok, hogy nem ha­
sonlítanák e^ymá'fa és különállók minden te­
kintetben.

Hogy miben hasonlít Kubelik éppen Pa­
ganini™, midőn az olasz, vagy spanyol annyi­
ra elüt a cseh típustól, azt nem a személy 
leírásban, de egyébben kell keresnünk. Pa­
ganini mint Öle Bull magas termetű voll1 
Arca horgas orrával, nagy kerek szeméi­
vel és bagoly tekint lével valódi spanyol ci­
gányhoz hasonlított. A miben hásonlitáoak, az 
á feszes modorukban rejlik. Hiszen Kubelik 
is 72-sz-r úgy hajtotta fejét, mintha állával 
a hegedűjét kereste volna.

A miben pedig főképen hasonlítanak 
az a rendkívüli méretű ujjaik haj ékonyságuk- 
ban, a mivel minden technikai nehézséget le 
győz — rejlik.

Mi Isten kegyelméből meghallgattuk an­
nak idejében Rerassale Pahlot. Ki is kívánna 
szebbet, édesebbet hallani ? I . . . Hát nem is 
fogunk egibb hangokat soha többé hallani : 
de a lidercz szállta még pihegő keblünket, 
midőn a sátáni hangok Kubelik hegedűje kes­
keny szelélőin és ruganyos ujjai nyomása alatt 
mint a szikrák pattoglak.

A miben hát ők közösek, azt a tisz’a 
hárfa szerű pizzicatojukban kell k resnünk, 
még p-d'g a bal kézben. Hogy Paganini eb­
ben úgy excellált, az onnan jön, hogy ő egy­
úttal u gitárt is egész virtuozitással kezelte 
A piz-icatohoz arra edzett ujjak szüksége­
sek ; kevés hegedűstől hallottam szép piz­
zicatot ; illetőleg jó gitár parrgetést. Az ola­
szokról tudjuk, hogy jó mandoünosok.

Csodalatos hangszer is ez a hegedű ! 
hány hang fér meg 4 rövid húrjain ? 1 A 
réz G.-től a leirh*Van flageulletoig, mily vég­
telen a hang terjedelme ! Aztán ne sírna, 
hogy ne érezne és éreztetne a bánatos fii, ha 
közveilenül a keblén hordja és átkarolja, 
mintha csak egyenesen a szivén járatná a 
vonóját. A mi ped'g a hegedűnek azt az ör- 
döngős jel eget kölcsönzi, az a szédimagas 
sal to mortale ugrasaibsu és hatalmas glis- 
sandójaban rejlik es egész birodalmat egy 
meleg baráti kézszoritásban egyesíti.

Paganininek is voltak versenyző kor- 
társai, mint a közel álló Öle Bull, Beriot, 
Vieux'empo, Etd§( á'tb., de áíért marad a he­
gedű koronás feje ; oly ideál, irtiut Liszt a 
zongrábán, vagy Rafael a festészetben. — A 
technikai nehézségek leküzdésében sok it ha­
tároz a skeleton formája és az összekötő iz­
mok hajlékonysága. Liszt és Pagantninak 
hosszú ujjái Voltak, a cseheket is annak mond­
ják. Ök könnyen Írhattak a maguk számára 
parsiturá szerű darabokat. Liszt mindig töb­
bed magaval játszóit, ha mindjárt egyedü1 
ült a zongora mellett; úgy Paganini is önnön 
magát kisérte a gitáron : a gitár Volt minden 
hegedű darabjában hallható. így ő nem szo­
rult kíséretre. Bántó is volt az a zongora 
kisére', amely a rövid ideig érintett kont­
rát a hegedűben teljesen elnyomta, a mi kü­
lönösen a »(jlod sayoethe King (qfost Lueen) 
változásaiban eiég feltűnő Vblt. Paganini ide­
jében a »clavicembaloi még nem volt tökélyre 
emelve, és ő rendesen minden kíséret nélkül 
játszott, legfölebb a gitárt tűrte maga mel­
lett ; a gitár volt akkor a szerelmesek han­
gos illatú ibolyája. Sőt midőn Maurs Giuliani, 
Mária Terézia szép gitár mestere hangszerével 
beutazta Európát, oly annyira hatott ritka

virtuozitásával, hogy a zongorát abba hagy­
ták és a gitárt, úgy a mint most a cim­
balmot, felkapták. Bizony a mostani ener- 
'vált világban kevés határa volna a hegedű- 
gitár dúsnak. E tompult heilérzékünk monstre 
concert ágyú kíséret m-llett ebredez. Hiába, 
háború iátékbán gyönyörködünk. Megérjük még, 
hogy az angolok tiszta ágyukból rendeznek 
koncertet, hol majd »Lidi« viszi a sopránt 
és Krupp a basszust.

Kubelik úgy látszik, kedveli Pagaminit, 
mert nemcsak az angol-német hymnuszt vet lé 
M a programmjába, de szerzésül a mobbik per- 
petuot is játszotta. Hálás darab is a »God 
save the Lueen« ha nem is a burok között ; 
de lehet majd Londonban csak úgy ontja 
Rózsavölgyeinek a sterling fontokat.

A most lefolyt fényes konczertben Kubelik 
» pajzán Roodo-val érte el a legnagyobb ha 
tást, mert e< a scherzandá zsáner legjobban 
illik játékkörébe.

A hymnua hat változata, jóformán ki- 
men i a h-gedü mindén Kuns stück-jeit 8 hogy 
mily könnyedséggel játszotta a hegedű bűvész 
azt csak a müértő tudja megbírálni. A téma 
pieno-ja a balkéz pizzicato körletével úgy 
hatot1, akár egy czigany kontrást hallottunk 
voloa mellette.

Az 1. váll. trillái és a Ili. vált, lento- 
jában a briliáns tremola egy búzámban hol 
fent, hol alant az ujjak ritka mozgékonyságá­
ról tanúskodnak. Hogy reszketett a vakító hang 
nyaláb a termen végig I

A IV. vált. — a hogy én gondoltam — 
már a gitár jelelt a maga teljességében tar­
talmazza. Ebben természetesen a jobban kezé­
vel peng tte a búrokat és minden vivace ovi­
iéit mily hárfaszerien hangzottá <. Az V. vált. 
eddig utáno'hatlan echo-jat csodálatosan nem 
a felső, de az első fekvésekben megtalálta.

Végre a VI. változás szép harpeggio-ja 
nyargalt végig a kedélyeken es mi igazán 
érzékeny búésut Vettünk a bűvész-mükésztől.

Most pedig bátran remélhetjük, hogy a 
hegyi cseh törpéből még Rübezál óriás is 
lehet. Kubelik még csoda gyermek éveit éli 
szűk kalitkában, de ba törzsét szabadabb 
’evegá és közvetlen tiszta nTBpiugSi1 járja még 
szebb kilátásra jogosít.

De félő, hogy á térem fullasztó levegője 
és az impressarió egyre duz/ado tárcsája idő 
előtt elöli a szép remény fakadáaokat.

Paganini hegedűje Genua városában pi­
hen, mely annyi babért és vagyont szerzett 
szülővárosának. Hegedűjét ölelte, midőn Niz­
zában egy reggel a földön halva találták. Hát 
ez a művészek sorsa. De legszebb osztályrésze 
mert egynek, egy portinak él, melyet még ha­
lálában sem téveszt és moto pérpstuo-ban a 
világ megőriz !

Álmatlan éjjeimben többször foglalkoztam 
azon gondolattal, hogy el esem azon átmeneti 
időpontoi, melyben assan ringatva Morfeus 
karjaiba öntudatlanul etem. ügy « hogy most 
a toliamat is hegyeztem elesebb kritikára. — 
Mindkettő ba z.alan erőlködés : még gondo­
latban iá hallgatni . . . ebben áll a mi bölcse- 
ségünk.

De mintha mégis álmodozva írtam volna 
valamit 1,. túlra vitt a hanghullámok lassú 
csobogása, majd a viharos csapkodása és nem 
is oly mely álmomban látom mint (űzik az 
ingadozó vészmadarak a hullámok tetejébe 
még ingadozott palezikákon a »God «ave the 
bueen« annyi kedély változatait. Isten óvja a 
királynőt I kivált a mostani szorult helyze­
tében I

CSARNOK.

A boszu,
Irta : Harmath Lujza.

A nap épen nyugvóra szállt, a vadga­
lamb bugása, fülemile danája szólalt meg a 
berekben, mikor a legény haza érkezett. Be 
Bem ment a malomba, ma nem volt kedve 
dolgozni.

Leült ■ Nyárédparlra s hallgatta a viz 
zsongását, a mint kavicsos ágyán tova sza­
ladva, zümmögött a leszál ó éj csöndjében.

Nem tudta, hogy1 miért szebb ma min­
den, mint máskor és mitől dobog oly ídékéű 
szive keblébe , de álom aehogyae «tort jönni 
száméra.

így mult el a nyár. Ritkán találkoztak 
együtt c-ak a tánczban, vagy a Nyárád part­
ján, ha vizért jött a Lidi, de azéirt tudták, 
hogy egymáséi lesznek s nincs * földnek 
annyi kincse, amiért odaadták azt az édes 
érzést, mely egesz valójukat betölti ha egymás 
közelében vannak . . .

•

Nyárra’ ősz jött, s a legényeknek be 
kelleti rukkolt.i. — Sírva kisérte ki az egész 
falu őket. Elöl mentek a legények választrit- 
jaikkal, u'ánnuk a szőlők, majd hátul a* 
aiyafiság.

Nem titokban, ban m mindenki szfeme'- 
láttára folyt a bucsuzás. Sok, sok ígérettel, 
édes csókkal váltak el egymástól, hiszen nincs 
abban semmi, hogy más is tudja a mit ők 
éreznek, nincs abban semmi, hogy más is 
hallja a mit ok egymásnak ígérnek 1 . . .

— Meg vársz ?
— Meg. Isién engem úgy segéljen /
— M*g egy csók, még egy ölelés, aztán 

elváltnak hosszú, hosszú időre.
Bokor Laczi csuk most, hogy elvált ked­

vesétől, látja hogy mennyidé szereti.
— Ha másé lenne. — szólt egy jó paj­

tásához, — megölném azt az embert I
— Hát L dit ?
— Rá nem tudnék kezet emelni soha 1
S öklével két nehéz könycseppet törül 

ki a szeméből. A leányok elhatározzák, hogy 
ndtii trtennek táncába addig, írtig kedvesük 
vissza nem jön.

Talán akad vagy egy közöttük, aki meg 
is tartja ezt az igereiet !

Hanem, hogy egy sé lett halványabb, egy 
se lett soványabb, azt merem állítani. Legfel­
jebb a dal lett szomorúbb, mely ajkukról tova 
szállt az eltávozott felé . . .

*

A faluban egyszerre furcsa fair futott 
szájról-szájra.

A módos Kallós Pált fatolvajságon érték 
az urasági erdőben.

— Iszed nem első eset, hogy tilosban 
jár I — mondogatták, — csak még aem 
kapták rajta. De hát addig jár a korsó a 
vízre, mig nyaka törik. No, most a gőgös, 
alattomos embernek, is majd csak nyaka sza­
kad ! Rá irtegyen a kőháza, 8 még ugyléhet a 
földje is . . .

Aztán látták bejárni az udvarba, majd 
az ispán ur nézett be hozzá elég sürüu.

A dolog mind csak haladt, u kőház 
sem ment el, a földjei is megmaradtak, Csák 
az ispán jáfi mind gyakrabban Kallosékhoz.

A ionokban összedugták a fejüket áa 
asszonyok s úgy suttogták :

— Már ki hitte volna 1 Olyan tisztessé­
ges leánynak látszott I A kezemet is a tüzbe 
tetted) volna érte !

— Égéséért gyermek !
— Az ám 1 Az apja leánya. Lehetett 

látni előre.
— Szegény Bokor Laczi I
És egy napon végigfutott a .fair a fa­

luban, hogy Kahos Lidinél megérkezett a 
gólya . . .

Laozinak egy öreg nónje mondta el a 
városban a szomorú újságot.

Az erős legény úgy megrázkódott a hír­
től, mint a nyárfa levele, ha szél fut rajta 
végig, aztán odarogyott a földre és zokogott 
keservesen.

— Megölöm I — ordított fel nagy fáj­
dalmában, — megölöm, aki az életemet meg- 
rontotla.

— Az ispán ...
A legény aztán az egész hátralévő idejét 

e gondolattal töltötte, hogy neki nagy száma­
dása van az ispánnal.

Mikor kiszabadult a leány felé sem
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nisei!, fl* »It UVD I el a b*wk JIM*•#*It 
l|j| hallotta susogni azt az apró jósz got, a 
melynek éleiéért egv rettendes számadást 
kell neki végeznie. önmagéi is elfé*»íi »ele 
M tud a, de meg kell len*«, nem
e»|pa nyugodalma sem ezen, sem a más-
vU48°Ui*iK bflsy telwteu» toafite**.

m
N«n,**k vallatás tejeit, a legény,fl- 

«*ndott>nd*t őfaintén, »Wt* eaéinl rtiP- 
to»a maié1. »Pikor feüett S7áqdftl|árél h*8ZSl- 
Ha mofl nem, hat tuskor, t-tt* volna meg, 4e 
hggy meglette volna annyi bizonyos.

E vallomásra nagyon kevés volt az ötév, 
#mit reá mértek büntetésül.

Kallós uram ezalatt sokat jMrf#geskedett 
$ majdnem haldoklóban volt, mikor a legényt 
yli)éitek. Kérve kérte a birakat, hogy enged­
jék meg, hogy a legénynyel beszéljen, enélkül 
patn tud nyugodtam meghallni.

Megengedték ós beszélt olyan dolgokat 
ho^y a legeny arös feje majd megzavarodott

ö volt az oka mindennek. Alku szerint 
Btant. Hogy megmentse becsületét, eladta

kimondotta, hogy e jogéval a «Áros élni nem
ktváa, mi snap mégis az ügyhöz méltó buzga­
lommal vitatkozik a fölött kinek adja, ami nem 
V dl»*

Hát én «t hiszem amaz egyazerű tényt, 
hogy Átadni csak azt lehet, amivel bírunk, 
mindenki tudja ; már pedig ha a város a gáz­
müvet házi kezelésbe át nem veszi, bizony át 
sem adja azt senkinek, hanem a u g s b u r » 
fo.gneJtünkujabb 20, «agy latén 
fiija hány évre bevüéytgpi.

Meg egy más igén éledek es dolgot tál».ok 
.a jelentésben, az utofj4nl$!qiltat. Közvagyonról 
léyén ezó, ezekre nem eg abad haragudnom 
mert lefelé Hezitálnak : de morális okokbó

«vesztette be hozzá az ispánt. — Isten úgy 
legyen irgalmas hozzá 1 . . .

Es öt ev múltán, mikor kiszabadult a 
fogságból Lacii, a falusiak nem akartak hinni 
% fülüknek, mikor végig járta a hir az egész 
falut, hogy Bokor Laczi elveszi Kallós Lidit-

— A gazdaságáért veszi, — szólt egyik. 
—- Nem a’ I Annyira szereti, hogy mindent 
megbocsátott. — Vagy talán nem is a leány 
az oka I

Ki tudja melyiknek volt igaza ? . . .

» VI gotuiivui IS pumáiul 0 3 I-IICIÜ

ugy e bár arra ügyet se vetnénk ? Auf, euf
Mivel már az uioajánlatokról szó van i 

jelen ésben, noha legutolsóról (?) (még nem i 
ezekkel is foglalkozni akarok.

Ezekkel szemben biz én bevallom, mé^ 
mindig fenntartom csikkem elején bevallott 
álláspontomat, hogy t. i, »a Forgalmi ajánlata 
még ezekkel szemben is legolcsóbb, mert noha 
a koboldok és dsmnek jóvoltából ökölnyi

B « 1 A
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konyát. Hiábp kért, könyörgött Lidi, nem betűkkel is vannak & íröst uüabb legzállitott 
fm irgalom. Megvette, bezárta . . . ö maga egy8ég 6ra, (melléklet ad 17A)*an feltüntetve
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KÖZGAZDASÁG.

A közvilágítás kérdéséhez.
A közvilágítás kérdésében szétküldött je­

lentések tanulmányozás», vagy jobban mondva 
as abban foglaltak szigorú mérlegelése bennem 
ama látszatot keltette, mintha egy láthatatlan 
kéz, valami dsin vagy koholt űzné játékát, 
még’ pedig káros játékát városunk érdekével.

Oly világos ós tisvta képet alkothat am 
■magamnak a kiküldött 6-ös bizottság kisebb­
ségi véleményének teljesen korrekt és helyes 
volta felöl, miszerint ámulva kérdem magamtól 
hát hogyan is lehet a többség ellenkező véle­
ményen ?

Egység áraiban tényleg a magyar forgalmi 
részvény társaság, daczára a tröst újabbtól 
legújabb utóajánlatainak a magánvilágitásban 
■még mindig lényegesen olcsóbb, (ha igaz hogy 
10 kr. kevesebb mint 11, pedjg igaz.)

Ez hosszú 35 év alatt igen nagy összeget 
fog kitenni, (százezreket.)

Az egész mü létesítését a magyar forgalmi 
■oly ré-zvény társasági formában állapi ja m“g 
melynél a város minden fillérnyi koczkázat 
nélkül jutna a részvények 30®/,-ának és evvel 
«anyós befolyás és ellenőrzés jogának bir­
tokába ; inig vele szemben a Tröst 45°/o «fá­
jáig kész ugyan a részesedés befolyás és ellen­
őrzés jogát a városnak biztosítani, de csak a 
megfelelő tőke ellenében. Nem vagyok ugyan 
pénzügyi k«paczilás, de amennyire józan ész- 
szel a dolgot elbírálni tudom, nem vagyok 
képes felfogni miért kelljen a városnak több 
százezer forinttal koczkázatot vállalni oly 
üzletben, melyet csak akarnia kell egészen is 
bírhat és melynek ha ezt nem akarná minden 
fillérnyi koczkázat nélkül 30% erejéig tisztán 
kedvező esélyében lehet részes.

Nem uraim hagyjuk e meddő vitát, ebbe 
is a koboldok és dininek vittek bennünket, 
mert másképt órih^tlen lenne ama körülmény, 
begy midőn az uoalmasságig ismert dolog 
WAtkRlÚ. fil/Jtl, hogy a gázműre nézve önren­
delkezési jogát a város os»k úgy nyerheti 
vissza, ha a fennálló szerződés 30 31 stb.
§ai értelmében házi kezelésbe veszi azt: a 
kiküldött nagy bizottság, miután első napon

és noha valami kóbor dóin (melléklet ad 17B) 
bői kicsente is a magánfogyasztás árainak 
összehasonlító kimutatását, én oda képzelem 
az 1901-ben fogyasztott 600,000 m® árat a 
magánfogyasztásban és úgy találom, hogy a 
Forgalmi 10 kros ára mgUett az 69000 forint 
lesz, mig a Tröst 12 krajezáros, vagy lég 
utóbbi 11 krajezáros egységára mejlett 72000 
illetve 66,000 írt.

Le is vonom a consequential ebből és 
azt mondom, nem képzelek oly elfogult embert 
aki ama kimutatás szerint feltüntetett 208 frt 
hasznát a házi pénztárnak 6 — 18.000 írtját a 
közönséggel skarpá megfizettetni.

Garantie 1 Megbízhatóság I Ezekből ugyan 
felesleges buzgalom egyik vagy másik ajánlat 
érdekében f gyvert kovácsolni, mert a garaotia 
meglesz a befektetett tőkeben; a megbízható­
ságnak pedig meg kell lennie drágán fizetett 
szakközegeinkben, kik az egész világítási mü 
tervezese és kivitelében ellenőrző közegeink 
lesznek.

Igaz ugyan, hogy e közegeink utóbbi 
időben nagyon keservesen panaszolják tehe­
tetlenségüket, képtelenségüket ily nagy mü 
vezetésére és 80 ével kérnek a tanulmányo­
zásra, no de ezt is csak a koboldok és dsinek 
monda ják velük én hiszem jól fogják teljesítői 
annak idejen feladatukat.

Elvégre is hát ón kívánatosnak tartanám 
hogy szűnjenek »eg már végre a koboldok és 
dsin ne k velünk káros játékaikat folyatni. 
Elég ürtis szalmát csépeltünk, hajnalodik már 
és eitüoven azok, világos lesz a helyzet képe 
és egyenes az ut, melyen haladnunk kell mert 
más nem áll rendelkezésünkre.

Át kell vennünk a gázmüvet házi keze­
lésbe, hogy szabad kezet nyervén, magunk 
intézhessük dolgunkat az augsburgt és Tröst 
jóakaró támogatása nélkül, mert mint már egy 
ízben e lap hasábjain elmondottam »timeo 
danaos et dona ferentes.«

A Forgalminak ajánlatát, noha lególcsóbb 
sajnos, figyelembe sem vehetjük addig.

Dr. Burger Péter.

Sertésv&sár.
Kőbányai sertéspiac*, márcz. 6. Ma­

gvar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400 
kgai felüli 46 —48 kr. Közép pkint 300—400 
ka. súlyban —— kr. 320 kilóg súlyban 
Fiatal közép (páronként 261—320 kg. 50—61 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
451/ _5o krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 48V,ir-4d% krig.

SertésléUxám: 1900. évi márcz. hó 4 
napján volt készlet 25499 darab, márcz. 6 
felhajtatott 69 drb, 1900 márcz. 6-ón elszai 
litatott 123 db. 6-ára maradt 26435 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.

R .zs elsőrendű 
» másodrendű 

Árpa takarmánynak » 
• égetni való —
> ser(5»dei

Zab------ - —
Tengeri bánsági

> más Sem 
R epeze bánsági
Köles

BudapftSti gmbon*tttaede
mítreziu* 13

A készarnüzlel Hivatalos árjegyzései * következőiárjegyzései

tinikig. lo# kilógta 0*81 
ár»

Irt Iá) \ ti
Ó7 «6
07.95 -08.1»

07 88-----
07.90 -07.88 

7.80 -084®
0.90-----

00.------------
Oti.00—00,
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- 7.56

07 90

07 9ö
07.80

! Mm. hekt.-beu ArcilograÄ

80—62 
62—61 
64—66
89—41

Előnyösen temertkitiinégyártmányu

stíriai lódent
divat kelméket, fekete és kék 
kelméket tartós minőségben, férfi 

öltönyökre, szállít :

Kästner és Öhler ezég
posztó osztálya, Grácz.

Minták bérmentve. Magyar levelezés.

141/1900 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jb róságnak V. 

I. 654/2-1899. P. számú végzése foly­
tán közhírré tétetik, miszerint Türkei 
Kóza részére lovag Chvlinszky György 
debreczeni lakostól 40 kor. 26 fii. löké, 
ennek 1898 évi julius hó 2 napjától 
számítandó 6 °/o kamatai és eddig össze­
sen 27 kor. 66 fii.perköltség erejéig laOO 
évi január hó 11-én biróilag felülfoglalt 
és 300 koronára becsült fénykép ké-zitő 
gépek és egyéb ingóságok 1900. évi 
m&rcziua hó 12-én délutén 2 
órakor kezdetét veendő és eoreczen- 
ben Piacz u. 41. sz. alatt megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet 
ig Tőnek azonnali készpénz fizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alól is el 
fognak adatni.

Debreczen, 1900. évi márczius hó 
22-én.

Bódogh Zaigmond,
bírói kiküldőit.

v '.e.;•' : • •* 1 ' •, «'»♦ '. ' *. '* ^
v, * .. -• . » • « • « ® * k V» t . * ili * i inti 14



DEBRECZ&Ix 1900. márczius 7.

l /loti könyvek iiaav raktara
HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖN Y VN YOMDÁ J A

DEBRECZEN, a föpostáiial szemben,
^33.122: ozlls::

nyomtatványod elfiészitésére,
kereskedők, gyárosok es iparosok reszere

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

levélboriték czégnyomással.-
1000 drb. 2 írttól feljebb. J

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghivtik.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón,

Névjegyek 
Tánczrendek 
Számlák 
Jegyzékek 
XJzletj egyek 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, a tőpostával szemben
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